



乡土记忆

家乡正月闹红火

梁建军

上世纪60年代后期,每逢放了寒假,我回老家过年,在家乡感受正月,那是农家休闲的日子,也是一年中最热闹的日子。

过了大年初一,初二开始走亲戚,初五在家要过“破五”,初六闹红火的队伍就开始粉墨登场了,有扭秧歌的、踩高跷的、打霸王鞭的、唱样板戏、歌舞剧的,还有社火。闹红火一直要延续到正月十五以后。

闹红火的队伍基本是村村都有,生产队从腊月就开始精心准备了,这是农民一年来放松心情最重要的娱乐活动。邻村的红火队伍要互相演出,也算串个门。奶奶家住在村中间,是闹红火的队伍必经之路。每当我们听到铿锵的锣鼓和唢呐声,就知道是闹红火的队伍来了,纷纷放下手里的活计,奶奶也扭着小脚匆忙向街上走去,孩子们兴奋地连蹦带跳早已冲出了大门。

这时大街上人头攒动,挤满了看热闹的男女老少。奶奶家小巷对面的供销社是一片高地,更是挤得满满当当。大姑娘小媳妇穿着碎花布新棉袄,小伙子穿着黑布棉衣,显得格外精神。小伙子们一边看红火,一边不时瞟一下大姑娘小媳妇,遇上喜欢的姑娘就凑过去,有话没话搭两句。年长的妇女们

则边看热闹,边议论哪家的媳妇俊,哪个花色的衣裳漂亮。

我们跟着闹红火的队伍向村口的戏台涌去。踩高跷、扭秧歌、打霸王鞭的就在戏台前打开场子,随着音乐的节奏开始表演,我们就站在场子外面观看。表演节目的就上了戏台,《红灯记》《智取威虎山》《沙家浜》片段和《老两口学毛选》是当时的流行节目,每场必有。

我最喜欢的是社火,内容类似武术表演,但娱乐性、观赏性更多一些。演员多是青少年,先排起队来跑场子,踏着锣鼓点,做些踢腿、二踢脚、旋风脚、侧空翻等热身动作。而后,有练拳的、练刀枪器械和徒手对打的,逐个上场,窜蹦跳跃,闪展腾挪,精神利落。他们都是业余爱好,平时学习、种地,农闲时就开始习练,每到正月就出来表演,图的就是强筋壮骨,红火热闹。

我们这些孩子们看节目也不消停,一会儿就和小伙伴们打闹戏耍起来,在人群里串来串去,少不了挤着踩着别人,引来几声嗔怪。闹红火的队伍演出完毕,锣鼓声渐渐远去,人们才说着笑着议论着,意犹未尽地慢慢散去。有的看着不过瘾,就跟着队伍走上几里地,到下个村子“复习”一遍。

难忘时刻

特殊的班会

刘卫

恢复高考的第二年,我考上一所外贸学院,开启了异地求学之旅。放寒假后,一路辗转,我风尘仆仆地回到日思夜想的老家县城,与家人团聚,过了一个欢乐且食材丰盛的春节。返校前,母亲准备了一大袋家乡的特产——熟红皮花生,还有一满坛香辣腊鱼块。母亲说:“老家的年货数不胜数,像肉糕、鱼丸、糍粑等等,但都需要加工,学生宿舍肯定做不了。这两样是熟食,带回学校,让班里的学友品尝鲜吧!”

当天,我到校较晚,一进宿舍,学友们便围上来,性急的甚至开始翻鼓鼓囊囊的旅行包,看我带回什么好吃的年货。当即,那坛香辣腊鱼被抢去近半。正准备“瓜分”熟花生,班长不合时宜地进来。他捂嘴而笑,接着宣布道:“明天晚自习开非常班会。大家要把家乡年货如数奉上,以利分享哟!会上品美食,讲各自家乡过年的风俗和逸闻趣事,畅

谈新春计划,激活学习新动能,增进同学情。吃饱喝足,传递温情,才不想家嘛!”

那个年后特殊同学会,给我们留下了极为深刻的印象。天南地北莘莘学子聚在一起,由陌生到熟悉,个个青春勃发,相互间无拘无束。各地的年货摆在一起,花样繁多,简直如同博览会,惹人食欲。有久闻大名的油炸虾球,有塑料壶装的米酒,有特制的层层叠叠甜糕、天津大麻花、新疆葡萄干、金华火腿、东北泡菜、道口烧鸡……开怀畅饮之时,有男生甚至早早发邀请,毕业后,有机会一定请同学去他家乡过春节,领略当地风土人情和壮美海景……

聚会很晚才散,同学们意犹未尽,暖意夹杂着醉意,纷纷表示,要珍惜大好学习时光,以后为促进与世界各国的经济交流和家乡的建设,贡献自己的力量和学识。

岁月留痕

军营里包饺子

晓根

在军营,过年也是照例要吃饺子的,这在全军各部队已是一个不成文的规矩。当然,饺子要大家来包,仅凭炊事班十几个人把全连百十来号人的饺子包好是不可能的。所以,到了除夕的晚上,炊事班就开始给各个班发面和饺子馅儿。1974年除夕那天,班长提议,今年过年由北方兵包饺子,南方兵打下手。

我们班10个兵来自晋冀鲁豫川湘6个省份,以前过年时大家一起包,可那些南方兵包的饺子不仅难看,而且还尽是破皮露馅儿的,所以今年班长下令不用他们包了,只让他们和面、擀皮儿、找工具。

班长提前一天就布置了任务:你去找菜刀,他去找面盆,动作要神速,要注意保密。因全连十几个班只有两口大锅,哪个班先包完哪个班先煮,如果落到最后,就快到中午了。大家都抢着找工具,工具自然不够用,还好,炊事班班长曾是我们班的副班长,早已提前给我们藏好了菜刀和面板。工具都找齐了,只剩下擀面杖了,我出了个主意,把训

练用的手榴弹的弹柄拆下来加工一下可代替。

包饺子时,两个新兵包着包着突然哭了,可能是想家吧。班长说:“快擦擦,别掉到面上。”正好排长进来,排长说:“别擦别擦,拿碗接着,今天蘸饺子有调和了。”泪流满面的新兵立刻破涕为笑。

初一早上,我们班是最先吃上饺子的,因为我们最先包完。大家非常高兴,有说有笑的,都夸这饺子包得好,当然北方兵更是得意洋洋。

就在我们高高兴兴地吃着饺子的时候,饭堂里特别热闹,那场面就跟赶会似的。有出的有进的还有端饺子排队的,把个饭堂挤得水泄不通。值班排长更是忙得不亦乐乎。吆三喝四,跑前跑后,排队登记,维护秩序,直累得大汗淋漓……

前些年几个战友在我家聚会时,谈起当年在部队包饺子的情景,大家都很感慨。我说,咱们今天就再包一次吧。不料,战友们几乎异口同声地说,你不嫌烦?想吃,又不愿包,只好吃速冻水饺。吃完了却快快的,都说找不到当年的感觉了。

非常经历

打着灯笼找恩人

彭庆东

那是30多年前的事了。每年的元宵节前,父亲总要去年货市场买一个灯笼。提回来后,安上一只小灯泡,再检查一遍灯泡亮不亮、电池电量足不足。然后用硬笔在一张细棉纸上工工整整地书写下一行大字,贴在灯笼上。晚上吃过元宵后,便领上我的女儿,打着灯笼出门找人去了。

父亲找的不是别人,是我女儿的恩人。这事还得从我女儿5岁那年说起。

1990年的那个元宵节,我和爱人都在医院陪侍岳母,把女儿留给了我的父母。晚上,父母便带上她去赏花灯、猜灯谜、看秧歌。

观灯的地方人头攒动,挨肩擦背,女儿竟然在人群里跟爷爷奶奶走散了。女儿站在街头哇哇大哭。有个叔叔过来哄她,问她家在哪里,记不记得家里电话,爸妈叫什么名字。女儿也不知道家在哪里,家里也没有电话,只记得我俩的名字。那个叔叔又问她父母的工作单位。女儿只会说妈妈在解放大楼。于是那人便领着女儿到附近的公用电话亭,试着给解放大楼值班室打电话,终于打到了我家的地址。

那个叔叔把女儿送回家,家里没人,就又托付给了宿舍门卫室,匆匆走了。

丢了孙女的父母急坏了,满大街寻找,又报了警,一晚无果,只好惴惴不安地先回家。当门卫室的大爷把女儿交给父母时,老两口惊喜万分,急忙问送女儿回来的恩人叫什么名字,是哪里的,可女儿没有问过。问她那个叔叔的长相,她也记不得了。

第二年的元宵节,父亲买了只灯笼,领着女儿,打着灯笼,又来到了去年观灯的地方,边看红火边找人,直到很晚才回来。父亲的灯笼很特别,薄薄的灯笼壁上有一圈醒目的大字:“感谢去年元宵节送小孩回家的恩人。”

第三年的元宵节,父亲的灯笼上就写着:“感谢前年元宵节送小女孩回家的恩人。”

后来,灯笼上的感恩词就标明了特定的时间:“感谢1990年元宵节送小女孩回家的恩人。”

一直到2002年的冬天,父母到了海南越冬,还不忘来电叮嘱我。我说:“偌大的一个城市,又是这么多年了,找个人就像大海里捞针一样。”电话那头的父亲说:“找到找不到恩人已经不重要了,重要的是让人看到这个世上无处不在的爱与善。”

如今,我有了小外孙,每逢元宵节到来之时,我也会领上他去观灯。出门之前,我会先把父亲留下的灯笼挂在宿舍大院临街的大门上。我觉得,大红灯笼下的寻找,是一份传递爱与善的责任和信念。

古城旧事



大舅滚元宵

王丽亚

元宵节快到了,想起小时候大舅滚元宵的往事,至今记忆犹新。大舅是村里制作元宵的一把好手,他滚的元宵糯软香甜,美味可口,吃起来津津有味。

我姥姥家住晋源,育有三女二男,我妈妈是大女儿。我从小跟随姥姥长大,每年正月十五元宵节前几天,姥姥和大舅就忙开了,准备做元宵的原料,糯米面、花生仁、桂花、红花、青红丝、芝麻等。经过精心配制,做成无数像色子大小的剂子,然后由大舅操作滚元宵。大舅头罩白毛巾,挽个结,身着白围裙,手戴白手套,俨然像大作坊的大师傅。他紧握箩筐来回旋转,每个剂子随着不停旋转,滚上了一层糯米面,经几个回合,全部剂子转眼成为一个个洁白漂亮的元宵。细心认真的大舅还把个别形状不合格的扁的元宵挑拣出去,将合格的元宵徐徐放入竹筐,50颗、100颗、200颗……盖上湿毛巾准备送亲友。

大舅要用两个下午滚几千颗元宵,现做现送现吃,大舅滚的元宵香甜绵软,吃起来有嚼劲儿,味道真好。我问大舅,制作元宵的手艺是怎么学来的?他说,从书本学,从小店老汉元宵店铺学,只要做个有心人,认真学练,功到自然成,先当学生,后当先生,时间不亏待人。这也是做人做事的道理,让我铭记在心。

我从小在姥姥和大舅身边长大,直到参加工作到晋祠博物馆当导游员,每年元宵节都会吃到大舅滚的可口元宵,即使我工作忙,大舅也要把制作的元宵送到我家。大舅做的元宵甜在嘴上,暖在心里。